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Informaţiile „Tribunei.“
S iltiiu , 10 Maiu n.

Ziarul „ Tribuna“ din Arad, vor
bind într’un număr mai recent des
pre sinodul eparhial dela Caran
sebeş, îşi arată nemulţămirea, că în 
sinod a domnit pacea şi bunaînţele- 
gere, care de altcum ar trebui să dom
nească în toate întrunirile noastre bi
sericeşti, fiind însăşi biserica noa
stră întemeiată pe fundamentul dra
gostei creştineşti, şi în supărarea ei 
caută să învinue pe venerabilii depu
taţi ai acestui sinod, pentrucă au fost 
oamenii păcii. Ba mai mult, pe baza u- 
nor informaţii, pretinse esacte, ridică 
acusă gravă în faţa opiniunei pu
blice române şi în contra I. P. S. 
Sale, Arhiepiscopului şi Mitropoli
tului loan Meţianu, şi în contra P. 
S. Sale Episcopului loan I. Papp 
dela Arad, învinuindu-i, că ei ar ii 
împedecat întărirea părintelui Arhi
mandrit Musta în demnitatea de e- 
piscop al diecezei Caransebeş.

. .  . „Nimeni altul, — scrie „ 1 ri- 
buna“ în numărul 86, — decât în
suşi I. P. S. Sa Metropolitul a lu
crat la neîntărirea episcopului Musta, 
iar P. S. Sa episcopul Aradului a 
fost acela, care în desele-i drumuri 
în capitală a făcut serviciul de in
termediar între guvern şi Metropo
litul. Guvernul nu a ridicat nici o o- 
biecţiune împotriva alesului dela Ca
ransebeş, dar intervenţia capilor biseri- 
cei noastre a făcut ca el să nu fie 
întărit. . . “

Câte afirmări, atâtea neadevă
ruri. însăşi „ Iribuna“ scrisese doară 
nu de mult, că guvernul a cerut 
dela părintele Musta un lucru, pe 
care acesta nu l-a împlinit, şi de 
aceea nu a fost întărit. De-1 îm
plinea, era întărit. Cum poate deci să 
afirme acum, că guvernul nu a ridi
cat nici o obiecţiune în contra alesului, 
ci neîntărirea a urmat, fiindcă nu 
au voit Arhiereii să fie întărit? Do
vadă tocmai despre contrarul for-

F 0 IŞ 0 A R A .

Patru zile.
— Episod din războiu. —

D e  V. Garf in.
îmi aduc am’nte, sburam prin pă

dure, gloanţele şuerau în jurul nostru, 
crengile rupte trosneau şi noi ne croiam 
drumul prin tufişurile de păduoe). Puş- 
căturile se făceau tot mai dese; la mar
ginea pădurii solipea ceva roşu. Sidorov, 
tinăr soldat dela compania întâiu (cum a 
ajuns el aici, în ceata nossträ?), deodată 
se ghemueşte pe pământ şi tăcut se uită 
la mine ou ochii mari căscaţi. Din gură 
îi curgea un şiroiu de sânge. Da, îmi aduo a- 
minte de toate. Mai ştiu, că Sn preajmă 
de pădure, în tufişuri ou frunză deasă l-am 
zărit; era un turc ou corpul mare şi gros, 
eu am sărit ia el, deşi eram mic şi slab. 
Ceva a pocnit, oeva mare a treout pe di 
naintea mea, urechile îmi ţiuiau. „A puş-
oat, m’a nimerit!“ mă gândeam, insă şi 
el se temea şi cu un ţipet fricos se că
ţăra de ramurile spinoase. Cu o lovitură 
i-am soos arma din mână, ou altă lovitură 
am împlântat undeva baioneta ce i-o smul
sesem. A urmat un mormăit ori un ge
met. Eu am alergat mai departe. Ai no
ştri strigau ,hura!“, se lăsau jos, împuş-
oau, Ţin minte, şi eu am tras oâteva fo-

mează recomandarea ambilor Arhie
rei ai bisericii noastre, aflătoare în 
arhiva metropoliei, cu care actul 
alegerii de episcop dela Caranse
beş a fost înaintat guvernului, pen
tru a-1 subşterne Maiestăţii Sale 
spre preagraţioasă aprobare.

Dupăce deci ambii noştri Ar
hierei, prin act oficios au recoman
dat cu căldură întărirea alegerii, om 
nepreocupat nu va crede şi nu va 
presupune, că Arhiereii noştri se 
vor compromite la locurile mai înalte, 
lucrând în contra recomandării lor!

Informaţiile „ Tribunei“ deci nu 
sunt esacte, ci sunt foarte gre
şite. Sunt combinaţiuni, ori scor
nituri răutăcioase, cu cari „ Tribuna“ 
nu face nici un serviciu bun cau- 
sei, pe care crede că o apără. Din 
contră, inventând tot felul de bă- 
nueli la adresa Arhiereilor noştri, 
face să slăbească încrederea şi le
gătura, nu numai dintre Arhierei şi 
popor, dar şi dintre popor şi bise
rică. Şi dacă vom mai perde şi 
această încredere şi legătură, nu 
ştim zău ce ne va mai rămânea şi 
unde vom ajunge!

Iar pentru a convinge, nu numai 
pe domnii dela „Tribuna“, ci şi pe în
tregul public cetitor, despre faptul, că 
atacurile îndreptate în contra Arhie
reilor slăbeşte încrederea în biserica 
străbună, ne provocăm la o scri
soare a unui fruntaş din Bucureşti, 
trimisă din prilejul unui atac în
dreptat în contra unui vrednic epi
scop din România, revistei „Neamul 
Românesc“ al dlui Iorga, unde a fost 
publioată în numărul 39 curent în 
întregime. In scrisoarea aceasta con
stată fruntaşul, că episcopul atacat 
pe nedreptul la bucurii şi la neno
rocire a dat totdeuna credincioşilor 
sei îndoită bucurie şi multă alinare, 
prin slujba sa, deprinşi fiind oamenii 
să vadă în el pe síujitoriul celor 
sfinte, pe preotul uns cu darul cel 
sfânt, nu pe omul. Ceice au trebu
inţă de credinţă, care se mişte mun
tele, iar nu de ştiinţă, care despică

curi, dar numai dupăce am eşit la câmp. 
Fără veste strigătele de hura! se făcură 
mai puternice, noi dam tot nainte, adecă 
nu noi, ci ai noştri, căci eu am rămas 
napoi. Era foarte ciudat. Şi mai ciudat 
însă era, când deodată a dispărut tot, sgo- 
mot şi puşoături încetaseră. Nu auzeam 
nimic, dar vedeam ceva albastru . . . .  tre
buia să fie cerul. Pe urmă a dispărut 
şi el.

N’am mai fost nici odată în aşa stare 
curioasă. Zac, mise pare, pe burtă şi 
văd înaintea mea numai o mică bucăţioă 
de pământ. Câteva firicele de iarbă, o fur- 
nioă oe coboară cu capu ’n jos pe un fi
ricel, câteva bucăţi de frunză veştedă . . . 
atâta e lumea mea toată. Şi o zăresc nu
mai cu un oohiu, pentrucă al doilea e în- 
ohis, probabil de ramura pe oare mi se 
rezimă capul. Trupul mi-e grozav de ţea
păn şi vreau să mă mişc, dar nu înţeleg, 
pentruce nu mă pot mişoa. Vremea trece. 
Aud ţârăitul oosaşilor-lăcuste, sbârnăitul 
albinelor. Nimic alt oeva. In sfârşit fao 
o încordare, scot braţul drept de sub mine 
şi încerc, răzimat de pământ cu amândouă 
manile, să mă ridic în genunchi.

Prin corpul meu străbate ceva re
pede şi ascuţit oa un fulger, dela ge
nunchi în sus pănă la piept şi pănă în 
cap, şi iarăşi cad jos. Aoelaş întunereo, 
acelaş nimic.

bobul de nisip, ce folos au deci din 
atacurile îndreptate în contra Ar
hiereului lor? De ce nu se arată 
faptele prelatului, ci se arată fap
tele omului, de cari nime nu vrea 
să ştie ? Inchee apoi fruntaşul astfel:

. .  „Nouă, celor mulţi, spuneţi-ne 
calităţile prelaţilor noştri, şi îndem- 
naţi-ne să le urmăm. Cusururile lor 
îndreptaţi-le, arătându-le între patru 
ochi... Faceţi, ca în ţara aceasta, 
unde toţi se murdăresc unii pe alţii, 
cel puţin aceştia, Episcopii şi Metro- 
poliţii, Arhiereii celui mai sfânt dar, 
să remână curaţi, fie chiai şi numai 
pentru interesul cel mare al unei turme, 
căreia atâta i-a mai rămas: credinţa 
în Dumnezeu“.

Frumoase şi înţelepte cuvinte, 
al căror rost credem că-1 vor în
ţelege şi domnii dela „Tribuna“.

Sufletul multimei.
I.

Iu înţelesul de rând al cuvân
tului sub masse, mulţimi, se înţeleg 
indivizii de o anumită naţionalitate, 
ori ocupaţiune, cari se unesc din 
un anumit prilej, ori spre un anumit 
scop. Din punct de vedere psiho
logic însă cuvântul massă, mulţime, 
înseamnă cu totul altceva. Sub anu
mite condiţiuni, între anumite îm
prejurări, adunările de oameni pri
mesc semne nouă distinctive, cu to
tul deosebite de ale indivizilor, cari 
formează această societate.

Personalitatea singuraticului di
spare şi sentimentele şi gândirea tu
turor unităţilor sunt îndreptate spre 
aceeaşi direcţie. Toţi au un singur 
punct de orientare. Se formează deci 
un suflet colectiv, adevărat, că de o 
formă transitorie, dar de un carac
ter cu totul determinat. E  sufletul 
multimei. întregul, totalitatea indi
vizilor, a devenit o massă organi
zată, ori o massă psihologică. Toţi 
formează o singură fiinţă, supusă 
legii unităţii mentale a mulţimilor.

Nu e destul, ca mai mulţi in
divizi să se adune întâmplător la un 
loc, pentrucă adunarea lor să aibă 
însuşirea unei masse organizate. O 
mie de indivizi aflători în mod în
tâmplător la un loc, pe o piaţă pu
blică, fără scop anumit, încă nu for
mează o massă, o mulţime, în sens 
psihologic. Pentru a primi semnele 
distinctive speciale ale massei, se 
cere influenţa unei anumite iritaţiuni, 
a cărei fiinţă vom căuta să o de
terminăm.

Dispariţia personalităţii,} orien
tarea sentimentelor şi a gândirei şi 
îndreptarea lor spre o anumită di
recţie, primele semne distinctive ale 
masselor aflătoare în organizare, nu 
cere, ca indivizii să fie deodată pre
zenţi în acelaşi loc. Mii şi mii de 
indivizi, îndepărtaţi unul de altul, 
cari nici nu se văd şi nu se cunosc, 
pot să fie puşi în anumite momente 
sub influenţa unor puternice mişcări 
sufleteşti, — să zicem, a unui eveni
ment mare naţional, — cari poartă în 
sine semnele distinctive ale masselor 
organizate. Şi atunci ajunge, dacă 
întâmplarea îi aduce la olaltă, pen- 
truca acţiunile lor să primească co
loritul specific al acţiunilor sevârşite 
de masse.

In anumite momente câţiva oa
meni, 6, 8, 10, pot să formeze o 
massă psihologică, pe când alţi oa
meni cu sutele, uniţi la un loc, nu 
sunt încă massă constituită. De altă 
parte iarăşi se poate, ca un popor 
întreg, fără a fi adunat la un loc, 
să se prefacă în massă organizată, 
ca prin vrajă, sub influenţa unor a- 
numiţi factori.

Dacă s’% format o massă psiho
logică, ea primeşte anumite semne 
distinctive provizorii, dar generale 
şi definiabile, la cari se mai adaogă 
apoi şi unele semne speciale, supuse 
schimbării, conform elementelor din 
cari se compun massele şi cari pro
voacă modificarea structurei lor spi
rituale.

Mă ridic să şed. O muncă obosi
toare ; pioioarele mele amândouă sunt rupte* 
Da câteva ori, e înzadar; pe urmă, ou la- 
orime ce mi le a stors durerea, şed.

Deasupra . . .  o bucată de cer alba
stru înelus, licăresc câteva stele mari, al
tele mărunt?, împrejur e oeva întunecat, 
înalt. Sunt . . . tufişurile. Mă aflu în tu
fişuri, oamenii nu m’au găsit. Simt, oum 
mi se sbârleşts părui.

Dar cum am venit în tufiş, daoă glon
ţul m’a lovit când eram în câmp? Poate 
la început n’am băgat de seamă durerea. 
Şi totuşi e ourioä, acum nu mă pot mişoa 
si mai nainta m’am putut târâ pănă în tu
fişuri? O.’i poate atunci aveam o singură 
rană, iar al doilea glonţ m’a nimerit pe 
locui unde m’am târât.

Pete palida, trandafirii, se lăţesc în 
jur de mine. Steaua cea mare a pălit, câ
teva mai mici au dispărut. Lima iată ră
sare. Ce bine este, să fii acum acasă!

Sunet neobicinuit mă loveşte . . .  mi 
se pare sunt suspine. Da . . . un suspin. 
Mai zace în apropierea mea un om uitat, cu 
picioare frânte sau ou un glonţ în corp? 
Nu, suspinele sunt atât de aproape, dar 
lâDgă mine nu-i nimenea . . . Dumnezeule, 
în adevăr . . . suspinele-s ale mele! Sus- 
pifis jalnioe, line . . . atât de mare să fie 
oare durerea mea? Eîte prea ou putinţă. 
Dar n’o simţesc durerea toată, căoi m’i-i 
oapul oa de plumb. Mai bine să mă culo 
şi s’adorm, să dorm, să dorm . . . .  Dar 
oare o să mă deştept? Tot unal

Mă deştept. Peatruce văd stelele ce 
luceso aşa de luminos pe cerul albastru 
închis al Bulgariei? Poate nu mă aflu în 
cortul ostăşeso? De ce l-am părăsit? Fao 
o mişcare şi simţeso o durere cumplită 
în picioare.

Da, am fost rănit în luptă. Greu ori 
ba? Ating pioioarele acolo, unde mă dor. 
Piciorul drept, oa şi cel stâng, e acoperit 
cu sâDge închegat. Gând le-am atinî ou 
mânile, durerea s’a făcut şi mai straşnică. 
Este oa şi o durere de dinţi, necurmată 
şi pătrunde pănă ’n măduvă. Ureohileîmi 
vâjăeso, capul mi-i greu. încep a înţe
lege, că, sunt rănit la amândouă picioa
rele. Ce să fie? Turoii ne au bătut poate? 
Nelămurit la început, după aceea tot mai 
clar îmi trece prin minte întâmplarep, şi 
ejung la sfârşitul, oă noi n’am fost bă
tuţi, JEu am oăzut pe un câmp mic, pe 
vârful unui deluşor. Pe acest câmp ne 
comandase mititelul şef al batalionului. 
„Copii, trebue s’ajuogem acolo!“ a stri
gat ou glasul limpede. Şi noi am sosit 
acolo, va să zioă n’am fost bătuţi . . . De 
ce nu mă potsoula? Câmpul este loc des
chis,'ou ochirea poţi îmbrăţişa tot. De 
s’gur, eu nu zac aici singur, puşcăturile 
au oăzut oa ploaia. Trebue să-mi întorc 
capul, să văd împrejur. Acum pot s’o fao 
mai uşor, decât átunoT când deşt6ptân- 
du-mă am văzut firele de iarbă şi furnica 
ce oobora ou capu ’n jos; am încercat 
să mă scol, dar iarăşi am căzut acum însă 
pe spate. De aceea zăresc acum stelele.
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Massele psihologice pot fi deci 
împărţite în clase, şi se va putea 
uşor constata, că o mulţime, com
pusă din elemente eterogene, adecă 
neegale, are semne distinctive co
mune cu massele compuse din ele
mente omogene, adecă mai mult 
ori mai puţin egale; dar are şi unele 
particularităţi, prin cari se deose
beşte de celelalte mulţimi.

înainte de a ne ocupa însă cu 
diferitele categorii ale masselor, va 
trebui să examinăm semnele distinc
tive, comune tuturor. Nu e tocmai 
uşor lucru a se face descrierea e- 
sactă a sufletului mulţimei, pentru 
că organizarea masselor variază, nu 
numai după rassă şi felul de com
punere, ci şi după natura şi gradul 
de iritaţie, căreia sunt supuse mul
ţimile. Dar aceeaşi greutate există 
şi pentru studiul psihologic, sevârşit 
faţă de orice individ. Numai în ro
mane vedem indivizi cu caracter 
constant în cursul întregei lor vieţi. 
Uniformitatea împrejurimei produce 
şi egalitatea de caractere. Am con
statat, că orice constituţie spirituală 
e în stare să producă caractere, cari 
se manifestă la o schimbare neaş
teptată a împrejurimei. Intre cei 
mai tirani şi mai -sălbatici membri 
ai conventului francez s’au aflat de 
es. oameni, cari între împrejurări 
normale puteau să fie funcţionari 
pacinici. Şi întru adevăr, după po
tolirea viforului şi-au luat iarăşi ca
racterul de cetăţeni pacinici, şi Na
poleon dintre ei şi-a recrutat pe cei 
mai devotaţi slujitori ai sei!

Nu putem să ne ocupăm cu 
toate treptele de formaţiune ale 
masselor, ci le vom lua în privire 
în fasele desăvârşitei lor organizări, 
pentruca să vedem, ce pot să fie, 
nu însă ce sunt ele de fapt totde- 
una. Această faşă înaintată de or
ganizare ne arată, cum pe câmpul 
neschimbat şi dominant de rassă se 
arată anumite semne distinctive noi 
şi speciale, şi cum simţirile şi gân
direa totalităţii se îndreaptă într’o 
direcţie identică, spre un singur 
punct de orientare. Aici apoi se 
poate vedea aceea, ce am numit mai 
sus: lege psihologică pentru unitatea 
mentală a masselor/

Intre semnele distinctive ale 
masselor se află de acelea, cari sunt 
comune cu ale indivizilor isolaţi, 
dar şi de acelea, cari ca specifice 
se găsesc numai la totalitate, la în
treg. Pe acestea le vom studia în- 
tâiu, pentru a le înţelege impor
tanţa.

Lucrul cel mai curios la mas
sele psihologice este acela, că de 
orice fire ar fi indivizii cari o com
pun, oricât de egal ori neegal să le

fie modul de vieţuire, ocupaţiunea, 
caracterul, ori inteligenţa, prin sim
pla împrejurare, că formează o massă, 
ei primesc un suflet colectiv, în urma 
căruia simţesc cu totul altcum, cu
getă şi lucrează cu totul altcum, 
nu aşa cum ar simţi, cugeta şi lu
cra fiecare dintre ei, când ar fi sin
gur, numai pentru sine. Sunt idei 
şi simţeminte, cari se manifestă nu
mai la indivizi uniţi în masse, cari 
le prefac apoi în acţiuni. Massa psi
hologică e deci o fiinţă provisorie, 
compusă din elemente eterogene, 
unite între olaltă pe un moment, 
întocmai cum celulele organismului, 
prin unire între olaltă dau naştere 
unei fiinţe noue, cu alte însuşiri ca 
cele ale singuraticelor celule.

In contrast cu părerea filoso
fului Herbert Spencer afirm, că în 
complexul care formează o massă 
nu se găseşte o sumă anumită, ori 
o medie de elemente, ci numai o 
combinaţiune şi o formaţiune de 
noue elemente, întocmai ca în Che
mie, unde prin combinaţiune şi a- 
mestecare se compun noue corpuri, 
cu însuşiri cu totul deosebite de cele 
avute mai nainte din partea singu
raticelor elemente.

Crisa.
Maiestatea Sa primeşte în fîe- 

fiare zi, în palatul regal din Buda
pesta, câte doi sau trei dintre po- 
liticianii mai de frunte maghiari, 
pentru a le asculta părerile asupra 
situaţiunii şi propunerile cu privire 
la resolvarea crisei.

Joi, cum am scris în numărul 
trecut, a fost primit la palat în au
dienţă contele Andrássy, ministrul 
de interne şi prezidenţii corpurilor 
legiuitoare ungare : Justh şi contele 
Dessewßy. Vineri a stat în faţa Ma
iestăţii Sale contele Zichy Nándor, 
întemeetorul partidului poporal şi 
Szélt Kálmán, fostul ministru-prezi- 
dent.

Sâmbătă a fost primit în au
dienţă contele Apponyi, după el 
Kossuth Ferencz şi la urmă contele 
Tisza István. Tot Sâmbătă a fost 
la Maiestatea Sa şi ministrul comun 
de esterne, baronul Aehrenthal, care 
în ziua aceea sosise dela Viena la 
Budapesta.

Pe astăzi, Luni, sunt chemaţi 
la palat Hoitsy Pál, viceprezidentul 
partidului independist şi secretarul 
de stat Tóth János, iar eri Dumi
necă au stat în faţa M. Sale vice- 
jrrezidenţii camerei: Nâvay şi Rat- 
kovsky.

E vorba, să mai fie primiţi la 
palat şi următorii: contele Khuen-

Héderváry, fost ministru prezident, 
Lukács László, fost ministru de fi
nanţe şi baronul Fejérváry, fost 
asemenea ministru-prezident, apoi 
M. Sa va pleca la Viena, pentru a 
precumpăni lucrurile şi a-şi spune 
cuvântul final, care să ştie deja, că 
nu are să fie în favorul băncii in
dependente ungare şi nici concesii 
militare nu are să conţină.

Crisa, după toate prevederile, 
aşa se va resolva, — deşi nu a- 
cuma, ci mai târziu, poate abea la 
toamnă, — că ori rămâne actualul 
guvern şi mai departe la conduce
rea afacerilor, cu stricta îndrumare, 
să facă numai decât noua lege e- 
lectorală, ori vine disolvat parla
mentul şi se fac alegeri noi, sub 
conducerea unui nou guvern. Cine 
va forma acest nou guvern, nu se 
ştie. Atâta se ştie, că nu contele 
Andrássy, pentrucă ministrul Kossuth 
a declarat în clubul independiştilor, 
că dacă lucrurile se desvoaltă ast
fel, că vor fi necesare alegeri noi, 
alegerile acestea nu Andrássy le va 
face. Deci altul. Poatecă Lukacs 
László, ori baronul Fejérváry ! Posibili
tatea, de a veni Kossuthiştii singuri 
la putere, pare deci a fi cu adevă
rat esclusă.

Din Cristian.
Conferenţă despre Şayuna.

— 23 Aprilie v.
Profesorul Dr. loan Lupaş dela se

minarul din Sibiiu în trecere sa pe aici 
s’a oprit Duminecă în 19 Aprilie v. în co 
muna noastră, unde a rostit o conferenţă 
aşa de frumoasă, înoât nu mă rabdă inima 
să n’o fac cunoscută şl cetitorilor acestui 
preţuit z:ar.

Subiectul a fost: „Cum a lucrat şi 
ce a făcut metropolitul Andrei Şayuna pen
tru fericirea poporului români*

Această oonferenţă a fost predată la 
înţelesul tuturor şi într’un mod oum nu 
se poate mai desăvâvşit. Iată-i esenţa: 
Deodată ou numirea vicarului general al 
eparhiei ardelene, Andrei Şayuna, de Epis
cop o nouă eră se înoepe pentru poporul 
român din Transilvania.

Timpul — 1848, — când el a luat 
cârja arhierească, să păstorească pe ro
mâni, după cuvintele oronioarului străin, 
— un popor neoioplit şi prost, — soartea 
şi poziţia strămoşilor nu numii, că nu 
era de invidiat, oi cădea sub toată critica. 
Catastrofa îngrozitoare, răsmeriţa, dejais- 
buonise în unele părţi; erau mişcări 
care tăiau atât în interesele religionare, 
cât mai vârtos în interesele noastre poli
tice şi naţionale.

Soopul lui însă era ca: „pe românii 
ardeleni din adâncul lor somn să-i deştepte şi 
cu voe cătră tot ce e adevărat, bun şi plăcut 
să i atragă*. Şi în adevăr el şi rămase 
credincios acestui scop în toată viaţa sa.

El era sufletul îmbunătăţirii sorţii 
poporului român în aceste vremuri de 
urgie, din care oausă nu odată a alergat 
la Pesta, Viena, Insbruck, Olmfitz şi Prsga

oare fără voie mă silesc să fac asemănări! 
Ah, frică, frică! Ejti mai rea, decât rana!

Se luminează tot mai mult. Soarele 
arde. Desohid oohil, văd aceleaşi tufişuri, 
aoelaş cer, dar acum la lumina zilei. Iată, 
aoolo e şi veoinul meu! D î, este un ca
davru, un turc. Ce voinic e! II recunosc, 
este e l.. .  In faţa mea zace omul, pe oare 
eu 1 am omorât. Pentru ce l-am omorât ?

Cum zaoe aoolo, mort, în sânge. De 
oe l-a aruncat soartea în partea aceasta? 
Cine este? Poate are şi el, cum am şi eu, 
o mamă bătrână. Lungi i vor părea seriie, 
oând va şedea în portiţa oolibei de lut, 
privind departe oătră nord: nu mai vine 
fiul cel mai iubit, mângăitorul şi spriji
nul ei ?

Şi eu? Şi eu încă... Eu buouros aş 
schimba cu el. El e fericit. Nu mai aude 
nimic, el nu mai simţeşte durerea din rană, 
nioi frica omorâtoare, nioi setea. Baioneta 
i-a treout drept prin inimă.. .  Aoolo pe 
uniformi este o gaură mare, întunecoasă; 
împrejur... sânge. A sta ...  am săvâr
şit-o eu.

N’am voit s’o fac. Nu voiam să fac 
nimănui nioi un rău, când am plecat în 
luptă. Gândul, că şi eu am să omor oa
meni, nu mi-a venit în minte. Numai piep
tul meu voiam să-l pun în faţa gloanţe
lor, am plecat şi l-am pus. Cap prost, oap 
prost! Acest nenorocit fellah*) în un'formă

*) Ţăran plugar în Egipt şi în Arabia.

de unde nici oând nu se înto"oea cu mâna 
goală.

Figura sa impunătoare, purtarea-i pre
venitoare şi serioasă, ştiinţele temeinice, 
aotivitatca sa neobosită şi spiritul său înalt 
au conlucrat, ca Şayuna să fie unul din
tre oei dintâi şi cel mai bun sfetnic al domni
torului, care atunci abia era de 18 ani. 
Uşor ne putem deci închipui, că la şter
gerea iobăgiei a conlucrat Şaguna, eă po
porul român numai prin întrepunerea lui 
a fost primit în şirul celor 3 naţiuni re- 
cepte, şi că autonomia bisericii gr. or. 
lui şi numai lui avem să i-o atribuim.

înaintea poporului înrr’atâta era Şa
guna de iubit, că în dragostea sa neţăr
murită, după cum e obiceiul din bătrâni, 
i-au făcut şi cântece, ba şi povestiri de 
toată frumseţea.

Aşi merge poate prea departe oând 
aşi încerca să arăt mai amănunţit confe- 
renţa dlui Lupaş.

Laorămile ce străluoiau în oohii as
cultătorilor fia cea mai bună ohezăşie 
pentru vorbitor, şi nu esagerez, când a- 
firm, că domnii noştri daoă s’ar ooborâ 
mai des la sate, în popor, — în faţa oen- 
tenariului oe ne aşteaptă dela naşterea 
Marelui Andrei, românii la toamnă se vor 
grăbi ou droaia la Sibiiu, din toate păr
ţile arhidiecezei.

Am înţeles, că profé801-»1! Dr. loan 
Lupaş scoate un volum de vre o 600 pa
gina ou acelaşi subieot, oare judeoând 
după oompetenţa autorului va fi un ade
vărat mărgăritar în literatura româneasoă 
şi o mare surprindere pentru toţi admi
ratorii neuitatului Şaguna.

Inoâtu i pentru mine conferenţă mă 
îndeamnă să esolam: „Preoţi, vorbiţi la 
inima Sionului*, oăoi ou adevărat mare şi 
providenţial bărbat a fost Şayuna!

„O de-am putea recâştiga 
„Iar câte-avem perdute,
„Ce limbi atunci ar mai tăcea,
„Ce guri ar mai ii mute?“

_________  Izidor Dopp.

Dela concert.
Sibiiu, 10 Maiu n.

Reuniunea română de muzică din 
Sibiiu, după o pauză cam lungă, a aran
jat ieri Dumineoă în sala festivă a „Aso- 
oiaţiunii* un oonoert cu o programă, în 
care — constatăm ou mulţumire — cân- 
teoele poporale au fost representate ou 
şase compoziţii, pentru cor mixt, trei slo- 
văceşti de Cr. Dima, şi trei româneşti de A. 
Bena şi G. Dima.

CreaţiuDile acestea poporale, nepre
tenţios armonizate, nu lipsesc niciodată 
d’a produoe fiori dulci în inimile celor oe 
cunosc şi iubesc accentele melodioase 
ale cântecelor din popor, cu versurile fru
moase — înţelegem pe oele româneşti — 
unele chiar foarte frumoase.

Executarea lor reuşită n’a lăsat ni
mic de dorit. Programa a cuprins, negre
şit, şi muzică mai puţin uşoară. Pome
nim mai în»âi oele două cântări, pentru 
voce de bariton, aria din oratoriul de 
Haydn „Creafiunea“ şi „Mărire lui Dumne
zeu“ de Beethoven, în oare glasul superb 
al dlui Oct. Murăsian a avut prilej, aoom- 
paniat la pian de dna M. Brote, să-şi des- 
voalte forţa şi mlădioşia. Au primit, a- 
tât dl Murăşian, cât şi dna Brote, oele mai 
sinoere aplause.

Corul mixt a mai exeoutat „Sfânt, 
sfânt, sfânt e Domnul Savaot*, de A.

egipteană, este şi mai puţin vinovat. Pu- 
ţ jn timp mai nainte, pănă a nu-1 îmbarca 
pe el şi pe fraţii săi în vapoarele cătră 
Constantinopol, ca pe nişte scrumbii (he
ringi) îu butoi, el n’a auzit nimic, nici de 
Rusiş, nioi de Bulgaria. I s’a poruncit să 
meargă, şi a mers. De nu mergea, căpăta 
lovituri, ori vr’un paşă i-ar ti tras un 
glonţ din revolver. A pornit în msrş lung, 
trudit, din Stambul pănă în Rusciuo. 
Noi 1 am atacat, iar el s’a apărat. Şi când 
a văzut, oă noi oameni grozavi nu ne te
mem de arma sa ecglezeasoă patentată a 
lui Peabodi şi Martini, l-a cuprins spaima. 
Şi tocmai când voia să s i întoarcă, a să
rit un omultţ, pe care l-ar fi putut turti 
dintr’o singură lovitură a pumnului său ne
gru, s’a arunoat la el, şi i-a împlântat ba
ioneta îu inimă, chiar baioneta lui.

Care era vina sa?
Şi oare era vina mea? Pentruoe mă 

torturează setea? Setea! Cine ştie, oe în
seamnă vorba aceasta! Pe atunci când 
înaintam prin România şi faceam pe zi 
câte 50 verste,*) pe o arşiţă de 40 de 
grade, atunci n’am simţit oeeaoe simt a- 
oum. Ah n’are să vină nimeni!

O, Doamne, în tinicheaua lui ostă- 
şască este de sigur apă! Insă va trebui 
să mă târăi pănă aoolo. Ce mă va costa 
mersul acesta? Tot atât! Mă târăi oătră 
dansul. (Va urma.)

*) O verstă=l km 67 metri.

In clipa când stau s& mă culc iariş, 
o fâşie lată din lumina lunei vederează lo
cul, unde zac, şi zăresc ceva întunecos şi 
mare, ca la oinoi paşi departe de mine. 
Văd ici colo ceva lucitor, sclipind la lună. 
Sunt nasturi sau găitane. Un cadavru sau 
un rănit?

Tot una, mă culc . . .
Nu, este ou neputinţă. Ai noştri nu 

s’au dus. Sunt aici, pe turci i au gonit, 
trebue să fie aici. Dar de ce nioi un cu
vânt, nioi un pârăit de vreasouri aprinse ? 
Ori n’aud eu şi nu văd, că-s prea slab! Da, 
asta e. Ai noştri sunt de bună samă aici.

»Ajutor! Ajutor!*
Vaet sălbatio, nebun, răguşit se rupe 

din pieptul meu; dar nu primeşte nioi un 
răspuns. Răsună vaetul prelung în aerul de 
noapte. Restul e tăcere. Numai greerii 
ţârăeso neobosiţi. Faţa rotundă a lunei 
mă priveşte ou milă.

Dacă ar fi rănit vecinul, ar fi trebuit 
să se trezească la aşa strigăt. E ca
davru. Unul d’ai noştri, ori un turc? A, 
Dumnezeul meu puternio, nu-i oare asta tot 
una ? Şi un somn uşor se coboară pe a- 
prinsele-mi pleoape.

Zac ou ochii închişi, deşi sunt de
ştept de malt. Na voieso să deschid ochii, 
prin pleoapele închise simţ lumina soare
lui: daoă i-aş deschide, i-ar înţepa. Este 
şi mai bine, să nu mă m işc...

Ieri (în adevăr ieri?) am fost rănit; 
24 de oeasuri au treout, alte 24, şi am să

mor. Tot una. E mai bine să nu mi mişc. 
Corpul să rămână liniştit. Ce lucru bun 
ar fi, dacă s’ar putea opri în loc şi lu
crarea oreerilor I Insă nu merge. Gândirile, 
aducerea aminte se îndeasă în cap. Dar 
nici acestea n’o să ţină lung, sfârşitul e 
aproape. Numai în gazete vor spune câ
teva şire: „Pierderile noastre sunt neîn
semnate. Răniţi: atâţia, mort: soldatul I- 
vanov dela voluntari.* Ba, numele de fa
milie nioi nu se va pomeni, ci se va zioe 
simplu: Un mort. Un soldat prost, întoc
mai ca şi căţelul acela de odinioară...

O iooană pătrunzătuare se înfăţişează 
sufletului meu. E demult, ori mi se pare 
mie, care zac aici cu picioarele împuş
cate, că e mult d’atunci...

Treceam pe stradă şi odată mă o- 
presc. O grămadă de oameni privea în 
tăcere la ceva alb, sângerând, schelălăind, 
in stare de plâns. Era un căţel, fru
muşel ; vagonul unui tramvai îl călcase. 
Era de perit căţeluşul, întocmai ca şi 
mine acum. Un eutâee poliţist, îmbrân
cind mulţimea, a prins căţelul de sgardă, 
şi l-a dus. Lumea s’a împrăştiat.

Oare o să mă ducă şi pe mine? Nu, 
tu ai să rămâi, şi să mori! Şi cât de fru
moasă e viaţa! In ziua aceea eram feri
cit. Eram m  aveam motiv ca
să fiu ... Voi, amintirilor, nu mă chinuiţi! 
Lăsaţi-mă ! Norocul s’a dus, timpul de faţă 
este un martiriu . .  . suferinţele să rămână, 
numai să nu mă chinuiască amintirile,



TELEGRAFUL ROMAN 19Í

Bena, trei cânteoe de Mendelssohn, între 
cari .0  brnm’a dat peste noapte ’n Maiu“ 
a fost repetat, cum au fost repetate şi cân
tecele poporale. Couoertul s’a terminat 
ou coruri şi solo de bariton, din Africana 
lui Meyerbeer şi acompaniare de pian tot 
de doamna Brote. Corul marinarilor din 
actul al 3 lea al acestei opere a fost stu
diat ou îngrijire şi a fácut bună impre- 
siune, întomnai ca şi solo de bariton al 
dlui Murăşan ; oorul femeilor poate ar mai 
fi avut trebuinţă de oâtevarepetiţii, casă 
fie desăvârşit.

Dl A. Bena, tinărul dirigent, a do
vedit râvnă şi siguranţă, uneori chiar 
avânt în conducerea corurilor.

eh.

N O U T Ă Ţ I .
„Sufletul mulţimei“. Atragem 

atenţiunea cetitorilor asupra arti
colelor pe cari începem să le pu
blicăm sub titlul acesta. Sunt scoase 
din cartea filosofului francez Gustave 
Le Bon,întitulată,,Psihologia masselor. “ 

*
Tipografia Diecezană din Arad, care 

în timpul din urmă a deschis şi o libră
rie, şi-a serbat la Sf. George a. o., jubi
leul de 30 de ani dela înfiinţare. Tipo
grafia din Arad, cum se ştie, a fost înteme
iată de I. P. S. Sa actualul metropolit şi 
arhiepiscop loan Meţianu, oare a lăsat-o 
ca proprietate a diecezei arădane.

*
Ziar oprit. Se scrie, din Bucureşti, 

că în urma unei denunţări făcute de un 
confrate d’acolo, ziarul „Neamul Românesc“ 
a fost oprit în Uogaria.

ft
La Timişoara au venit în săptămâna 

trecută domnii colonel Braboreanu şi că
pitanul veterinar Nioolaesou din Buou- 
reşti, pentruoa să cumpere 450 de oai, ne
cesari trupelor de călăraşi din armata 
română.

Serbări şcolare. In Joia treoută s’au 
ţinut ia „Arenele Romane* din parcul Ca
rol I, în Bucureşti, serbările şcolare de 
gimnastică ale elevilor şi elevelor şcolilor 
secundare din oapitală. Dimineaţa s’au 
făcut concursuri de alergare, de ridicări 
de greutăţi, de sărituri. După ameeză ti
nerimea s’a întrunit în grădina Uismi- 
giu, de unde cu muzica regimentului „Mi- 
hai Viteazu“ au pornit la Arenele Bo- 
mane, defilând înaintea dlui ministru de 
culte şi instrucţiune, Haret. Număros pu
blic ocupase locurile din arene. Tineri
mea a executat diferite exerciţii libere. 
S’au jucat şi danţuri naţionale; iar la 
urmă s’au distribuit premii oelor ce s’au dis
tins la exeroiţiile de gimnastică.

ft
Candidaţi de advocaţi ou praxă 

bună află aplioare, pe lângă condiţii favo
rabile, în oancelăriile advooaţiale la dl Dr. 
Nie. Ionescu în Caransebeş şi la dl Dr. 
Vas. Pahone în Bistriţa.

*
Banii trimişi din America prin.mij

locirea micilor bănci americane sau în e- 
pistole, adeseori se rătăcesc In drumul 
lung şi nu mai soseso la destinaţie. Din 
pricina aceasta autorităţile fac băgători 
de seamă pe toţi, cari îi priveşte, să dea 
de ştire celor duşi departe, dela cari aş
teaptă trimiteri de bani, ca banii să-i pună 
la postă numai ou mandat poştal.

•
Iarăşi luptă cu ţigani. In apropiere 

de Oradea-mare, pe drumul Bihorului, o 
ceată număroasă de ţ :gani a dat năvală 
noaptea asupra porţii unei oâroime încu
iate, încercând s’o spargă cu săouri. Po
liţişti călări prinzând de veste s’au luat 
după ţigani, cari au apucat să fugă apă- 
rându-se ou focuri de revolver. In sfâr
şit o parte din fugari au fost ajunşi de 
poliţişti. Cincisprezece ţigani au fost 
prinşi, fac parte mai ales din familia ou 
numele Kolompár. Multe lucruri de fu
rat s’au găsit la cei prinşi.

*
Tuberculoza în ţara noastră. In

Decemvrie a. tr., după o statistică făcută 
acum pe temeiul unui raport al ministru
lui de interne, au murit de tuberculoză 
5332 de oameni în Ungaria. Din numă
rul aoesta considerabil Ardealul îşi ia 
partea ou 591 de cazuri, oare se Împart pe 
comitate în modul următor: Hunedoara 
71 de cazuri, comit. Clujului 68 (oraşul 
Cluj 13) Solnoo Dobâca 60, Murăş-Turda 
62, Alba de jos 47, Turda-Arieş 42, Ud
varhely 36, Csik 34, Târnava mare 34, 
Bistriţa-Năsăud 28, al Sibiiului 26, Târ
nava mică 24, Háromszék 24, al Braşo
vului 22 şi Făgăraş 7.

*

Consistorul bisericii evang. săseşti 
din Ardeal a luat dispoziţiuni, ca studiul 
religiunii să fie propus şcolarilor de 
confesiune evangeiică dela şcoli de stat 
numai în limba germană-, iar remuneraţia 
oateoheţilor să se plătească din fondurile 
proprii bisericeşti.

Din Cernăuţ se anunţă, că centrala 
însoţirilor economice române din Buco
vina a cumpărat o moară ou vapor, a- 
proape de gara din Cernăuţ. Moara va 
măoina săcară şi cucuruz, ce se va cum
păra dela ţăranii români bucovineni.

*
Colectă cu documente false. Din 

Arad se sorié, că în comuna Buteni jan
darmeria a deţinut pe losef "Weiszberger 
şi pe Leopold Katz, cari făceau colectă 
pe seama bisericilor (!) dintr’un comitat. 
Jandarmeria a constatat, că documentele 
jupânilor erau false. S’au aflat la ei câ
teva mii de ooroane adunate din oea mai 
mare parte a ţării, care au cutrierat-o cu 
multă râvnă. *

Széchenyi Paşa, oare din conte ma
ghiar s’a făcut general turcesc, deodată 
cu depărtarea sultanului Abdul Hamid a 
dispărut şi el din Constantinopol. Szé
chenyi Paşa a fost un adevărat credincios 
al exsultanului. Din cauza aceasta tinerii 
turci, deşi nu i au pus numele pe lista 
oelor proscrişi, l-au declarat însă despo
iat atât de rangul unui general, cât şi de 
rangul unui comandant suprem al pom
pierilor, oe-1 ooupase în Constantinopol. 
Altă lume, alţi oameni.

*
Din tainele dela Ildiz. In Ildizul 

sultanilor s’a găsit după depărtarea lui 
Abdul Hamid o importantă corespondenţă: 
sunt scrisori dela împăratul Germaniei, 
dela ţarul Buşilor şi dela regele Angliei. 
Cetirea lor neapărat ar produce mari sen- 
saţiuni, dacă guvernul nou turceso ar eo 
mite indisoreţiunea de a le publica. S’au 
mai găsit afară de scrisori şi averi de mi
lioane în numărar, juvaere şi documente 
despre depuneri făcute de fostul sultan 
la bănoiie engleze şi germane. Averea lui 
privată depusă în străinătate ar face cam 
4 sute de milioane de franoi. Iu sfârşit 
s’au mai găsit în palatul sultanului mai 
multe păpuşi de ceară, în mărime natu
rală şi imitând înfăţişarea lui Abdul Ha
mid; aceste păpuşi, aşezate £n diferite ca
binete, aveau de scop să inducă în eroare 
chiar şi pe cei mai de aproape din oa
menii săi asupra looului unde se află sul
tanul.

ft
A 14 a însoţire de credit Raiffei

sen îa comitatul Sibiiu. Precum ni se 
oomunioă, în comuna Tălmăoel la stăruinţa 
parohului loan Boman şi cu conluorarea 
secretarului Beun. rom. agricole sibiene 
a dlui Vio. Tordăşianu, s’a înfiinţat acolo 
o însoţire de credit sătească sistem Raif
feisen cu 65 membri. Fi nd firma înso- 
ţirei înregistrată de tribunalul r. din Si
biiu, ea îşi va începe zilele acestea acti
vitatea. Cum însoţirea are de soop şi în
fiinţarea unei prăvălii (consum), speranţa 
este, că se vor înscrie toţi proprietarii 
de samă de acolo la noua şi folositoa- 
rea însoţire. *

Fondul de 20 bani. Membrii Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu, feliei 
tând pe vrednicul viceprez. George Po- 
ponea, din prilejul onomasticei sale, au ţi
nut să eterniseze această dată îu analele 
Reuniunii prin următoarele daruri făcute 
fondului amintit, şi anume: Victor Tor- 
dăşiann, prezident, Florea Cruoiţă, oas- 
sar, Nie. Stoica, controlor, George Mo
han, loan Both maşinist, N. N., George 
Trifan, Ilié Baoiu, Izidor Maroovici, loan 
Feldeorean, George Joandrea şi Valeriu 
D. Poponea, câte 20 bani; Stefen Duca, 
notar 21 bani; loan Pinoiu, 22 bani, 
Gavril Crişan 42 bani şi George Lazar 
43 bani.

Cărţi si reviste.
Conservarea monumentelor naturii 

(în limba maghiară), din încredinţarea mi
nistrului de agricultură Darányi, sorisă de 
Kaán Károly, consilier reg, silvic, Buda
pesta, 1909 1 voi. în 4° de 56 pp. Pre
ţul 50 fi!. Preoţii, învăţătorii, notarii co
munali, silvicultorii primesc cartea gratuit, 
dacă o cer fie şi numai pe o cartă poş
tală dela biblioteca ministerului reg. ung. 
de agricultură. Lucrarea dlui Ksâu arată 
ce va să zică „monument al naturii“ (Na
tur-Denkmal) şi espune pe scurt oum se 
interesează străinătatea de monumentele 
sale de felul aoesta, şi oum trebue să se 
intereseze şi ţara noastră de apărarea şi 
păstrarea frumseţilor sale naturale. Car
tea face parte dintr’o literatură tinără, dar 
deja — la francezi şi la germani — de
stul de bogată.

„Luceafărul“ nr. 9, a apărut ou ur
mătorul sumar: Carmen Sylva: Ernest 
Maurioiu Arndt. D. Marcu: Trecând . . . .  
(poesie). I. Agârbiceanu: Copilul Chivei. 
Victor Eftimiu: Statua închinată idilelor 
moarte (poezie). Al. Cazaban: Zeiţa bună
tăţii. M. P .: De-o fi . . . (poezie). ViduRus- 
miD: Pădure (poezie). Liviu R bresnu: 
Răfuială. G. Rotică: Pe lângă gârla morii 
(poezie). A. Cotruş: Cântec ('poezie). E. 
Hodoş: Pagini străine: Ivan Turgheniev: 
Ceasul. Dări de seamă: Mih. Sadoveanu: 
Duduia Margareta (O. C. T.) I. lonesou- 
Boteni: Din satul nostru (I. D.) Dr. Am- 
brosiu Cheţian: Florian Porcius ca bota
nist (T.) Cronică: f  Elena Doamna (I. C.) 
Catulle Mendés. (Otilia de Cosmutza). Se
rata etnografică din Arad. Biserica din 
Calafat. Reviste şi ziare. Ştiri Poşta Re
dacţiei. Poşta Administraţiei. Uustraţiuni: 
Vedere din interiorul bisericii din Cala
fat. Biserica din Calafat: Maica Preacu
rată. Biserica din Calafat: Constantin şi 
Elena. Elena Doamna (oea din urmă fo
tografie). Catulle Mendés. Judith Gauthier. 
Emanuel Glaser. Pictorul Aousius Covaci. 
Ilariu Marian. *

„Revista“ politică şi literară, sub 
direoţia dlui A. C:ato în Blaj, nr. 2 din 
1 Maiu 1909 a apărut ou următorul su
mar: De unde să începem? de Dr. C. 
Maniu. Ursitul, novelă de I. Agârbiceanu. 
Câteva observ, asupra fii. lui Conta, de 
M. Străjanu. Usul în drept, de A. Ciato. 
Un vis întrerupt, nuvelă de loan Adam. I 
Catehismul de Sibiiu din 1544, de Dr. St. I 
Pop. Sonet, de Anonim. Primăvara, Ru
găminte, poezi deV. Rusmin. In Vinerea 
patimilor, nuvelă de Ern. Gârleanu. Viaţa 
socială, de A. C. Scrisoarea I., de Dr. V. 
Niţescu. Cânteoe, de A. Cotruş. Pe drum, 
poezie de Hyperion. Chestii locale, de A. 
Ciato. Cronică literară, de Verex şi Al. 
Ciura. Note politioe. Informaţiuni. Abo
namentul pe an 12 cor., pentru studenţi, 
învăţători şi preoţi dela sat, pe jum. de 
an 4 cor., pe an 8 cor.

*
„Frăţia Românească“, revistă na- 

ţionalist-demoorată a apărut nr. 24, Iaşi 
20 Aprilie 1909 cu următorul sumar: Teo
ria clasei de mijloc, de A. C. C u z î. Iu 
cimiter, poezie de V. Poiană. Cezar Bo- 
liao, de N. Iorga. Zoilii, Nioanorii şi Ila
rii, poezie (care putea să lipsească. Red.) 
de A. C. Cuza. Ştiri. Abonamentul în străi
nătate 8 lei. Revista apare in 5 şi 20 a 
fiecărei luni. Adresa: Iaşi, Strada Păcurari 
nr. 56.

*
„Candela“, foaie biserioeasoă-literară, 

red. de Dr. E. Voiutsohi şi A. A. Manas- 
iyrski, Cernăuţ, Aprilie 1909 nr. 4 cu
prinde : Viaţa şi activitatea sf. ap. Pavel, 
de Dr. V. Gheorghiu. Plângerile lui Iere- 
mia, de Dr. O. Isopesoul. Virtutea creştină 
de O. Morariu. O serie de cuvântări ooa- 
sionale, de R. Bărgăuanu. Text rusesc. 
Comunioări. întrebări şi caşuri pastorale. 
Cronică. Bibliografie. Abonamentul 8 cor. 
pe an. E litor şi adm. prof. Dr. T. Tar- 
navschi, Cernăuţ, Str. Cherescul nr. 7.

*
„Biblioteca pentru toţi* în al 456 

număr al său, apărut zilele aceste, publică 
în traducere ultima operă dramatică a lui 
Hernie Ibsen, întitulată Ziua Învierii. Tra
ducerea e făoută de doi cunoscuţi scrii
tori ai noştri, dnii II. Chendi şi Sandu Ai
des. In o introducere de mai multe pa
gini se arată mai întâi însăş importanţa 
acestui „epilog dramatic“, care a fost în 
aoelaş timp epilogul întregii vieţi şi a 
activităţii marelui dramaturg norvegian. 
Piesa simbolizează învierea la o clipă de 
viaţă fericită a acelor fiinţe omeneşti, cari 
deşi mai rătăoesc pe pământ, au murit de 
mult, căci le-a murit credinţa şi nădejdea 
într’un viitor mai bun. Subiectul dramei 
e luat din viaţa artiştilor şi a provocat, la 
anul 1901, când a apărut, mult d sou- 
ţiuni în centrele literare europene. Preţul 
30 bani. De vânzare la toate librăriile 
din ţară. Catalog complet al acestei „Bi
blioteci pentru toţi8, care se sporeşte pe 
fiecare săptămână ou câte 2 volume noi, 
a se cere la Librăria Leon Alcalay, la Bu
cureşti.

*
Raportai Anaal al societăţii muzi

cale „Armonia“ în Cernăuţi, pe 1908, 1 
broş. de 26 pp. Din darea de seamă îna
intată adunării generale ce s’a ţinut în 

.25 Aprilie n. 1909 se constată, că socie
tatea în decursul anului trecut a executat 
de mai multe ori în biserica catedrală li
turghiile de Muzioesou, Randhartinger- 
Flondor, imnuri ş. a. A reprezentat în 
teatrul municipal opereta „Baba Hârca*, 
şi câteva concerte şi conveniri, ou coruri 
mixte, ooruri bărbăteşti, soli şi cântece la 
pian. Sooietat8a are 9 membri onorari, 20 

■ fundatori, 74 sprijinitori şi 131 activi. A- 
verea, afară de mobiliar, biblioteoă, gar- 

I derobă şi rechizite, face în bani gata 
I 3276 oor. 30 fii. Societatea „Armonia“, |

j care după oum se vede, desvoaltă o aoti- 
! vitate mănoasă, este condusă de dl Teo

dor Bujor, director la gimnaziul din Cer
năuţ. *

Spitalul, revistă medicală, apare de 
două ori pe lună, în Bucureşti. Numărul 7 
dela 1 Aprilie sre cuprinsul următor: Con
cepţia actuală a imunităţii, de D. Negru. 
Tratamentul erisipelului prin serul antidif- 
teric, de Dr. Apostoleanu. Societatea ştiin
ţelor medicale. Din presa medicală străină. 
Abonamentul 15 lei la an.

Din public.*)
Mulţămită publică.

La serbarea şcolară dată a treia zi 
de Paşti de corpul didaotio din Gurarâu- 
lui în folosul bibliotecii şcolare au Intrat:

Dela dnii loan Manta preot, loan 
Ivan not. i. pénz., Hie Macellariu propr,, 
Nicolae Comanioiu not. din Gurarâului, 
Maria Mateiu preuteasă în Sebeşul de sus 
câte 6 cor., Aurel Decei not., Iohann Si
mon hotelier în Gurarâului, Ion Iliu not. 
în Orlat câte 6 cor., Dionisiu Aron preot 
în Gurarâului, loan Ghiţoiu preot în Or
lat, Ioa,n Predovioi preot în Amnaş, Ro
mul Siuau aroh. Asoc. în Sibiiu, loan 
Bătuca not. în Galeş câte 4 cor., loan O- 
ţoiu preot în Aeiliu, loan Genie preot în 
Rod, George Baciu com. în Orlat, Szi
geti Géza subjude, Nicolae Frânou v.-not. 
în Poplaoa câte 3 oor., Dr. Lucian Ba
lint când. de adv.. Oridiu Gritta cont., 
Nicolae Simian stud, din Sibiiu, loan Pop 
not. în Aoiliu, loan Giurgiu înv. dir., 
loan Stoia înv. în Orlat, Daniil Săroiu 
înv. în Tilişca şi Vasile Conţ primar în 
Gurarâului câte 2 cor.. Mana Danoea, 
Gurarâului L50 cor., I. Crăoiun preot 
ales din Apóidul de sus P20 cor., Savu 
Droo, loan Ihora, loan R. Gândea, Moise 
Pizo şi Iaoob Căţoiu din Gurarâului, N. 
Breaz, Ilie Pekueki din Pianul de jos, 
câte 1 cor., Aurel Luzar din Hamba 80 
bani, E'isaveta Triştiu, loan Lupe, Petru 
Berbescu, Const. Droc şi Bucur Cândea 
din Gurarâului, câte 60 bani, Ioana Lo- 
loiu şi Maria Peană din Gurarâului, câte 
20 bani. Am primit prin poştă dela dnii: 
Petru I. Comşa oom?roiaut în Sălişte, 5 
cor., Nicolae Şoneriu preot în Borgoprund
4 cor., George Modran preot în Poplaca 
2 cor., Ios f Comaniciu din Veneţia de 
jos 2 oor., şi loan Bratu înv. dir. în Ti- 
lişoa 1 cor.

Au întrat total cor. 123-30. Soă- 
zând spesele de cor. 70 50 rămâne un ve
nit curat de cor. 52 80.

Aducem calde mulţumiri tuturor oe
lor ce cu aoe3t prilej ni-au dat sprijin 
moral şi bănesc.

G u r a r â u l u i ,  în 25 Aprilie 1909.
Corpul didactic.

La apelul publicat din partea sub
scrisului pentru ajutorarea Marpodenilor 
nenorociţi prin grindina din 3/16 August 
1908, sfară de ijutorul dat din partea 
Prea Venerabilului Consistor Arhidieoe- 
san la repararea bisericii anume 400 cor. 
a incurs in total suma de 606 cor. 66 fii. 
Din suma aceasta anume pentru repara
rea bisericii noastre s’au trimis 141 oor. 
61 fii., iar pentru poporenii noştri 365 o.
5 fiteri, în care sumă se cuprind 23 cor. 
trimise acum mai pe urmă ca colectă din 
comuna Ghimbav (Braşov) şi cele 120 c. 
pe cari ni le-a trimis comitetul central al 
reuniunei sgricole române din comitatul 
Sibiiu.

Această sumă subscrisul am distri
buit-o în părţi egale între 47 familii, cari 
singure poartă saroinele comunei noastre 
bisericeşti — aşa ca în viitor când lip- 
sele comunei noastre bis. vor cere ca să- 
le acoperim din contribuirile credincioşi
lor noştri să nu poată nici unul zice că 
să le aoopere aeeia, cari au fost miluiţi.

Mulţămeso din inimă în numele po- 
porenilor mei: — Prea Venerabilului Con
sistor Arhidieoesan pentru frumosul aju
tor de 400 cor., onoratului comitet cen
tral al reuniunii române egrioole din 
comitatul Sibiiului şi în special dlui se
cretar Victor Tordăşianu pentru dragostea 
cu oare ni a sărit în ajutor şi a făcut tot 
posibilul pentru ajutorarea noastră.

Mu’ţămeso dlui Viotor Pâoală, oare 
din îndemnul propriu a colectat frumoasă 
sumă de 201 cor. asemenea tuturor ştim. 
conţribuenţi, cari nu au pregetat a do
vedi, prin darurile ce ni le-au îmbiat de 
astădată ca ajutor, că sunt Români ade
văraţi oari ştiu să ajute pe fraţii de ace
laşi sânge.

M ar pod,  28 Aprilie 1909.
Florian Bologa 

preot gr. ort. român.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re* 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

a III-a Vartop protopresbiteratul Abru
dului să es,orie al treilea concurs ou ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B) pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta la subsemnatul oficiu în ter- 
minul deschis, cererile instruite după le
gile din vigoare şi se vor presents după 
prealabila înounoştiinţare a protopresbi- 
terului în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică pentru a oânta, ouvânta even
tual a celebra.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Abrcdului în oonţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

A b r u d ,  la 14 Aprilie 1909.
Petra Popo viciu

protopresbiter.

Calfă de eiasornicar,
neînsurat, să fie trecut de 19 ani, 
inteligent, cunoscător perfect al lim- 
bei române, germ ane şi m aghiare, se 
primeşte momentan ca vânzător 
într’o prăvălie de giuvaericale cu 
leafă săptămânală de 30 coroane. 
Oferte pentru post sigur pe ani în
delungaţi, împreuna cu fotografia a 
se trimite imediat la adresa:

Ritter T estvérek . Budapest
V. Marokkal utca 4.

(145) 1—3

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anniit 
dc noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  partic iparea  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,476  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate I

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000  "Âa
Câşt. principale â

Mărci 300 ,000
„ 300,000„ 100,000
„ 00 ,000
, 50,000
, 45,000
„ 40,000
„ 30,000
„ 30,000
, 15,000
„ 10,000

L. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

Măroi 560,000
n 550,000
n 510.000

530.000n
» 520,000
» 515,000
D 510,000
n 305 OOO
» 303,000
rt 302,000

!■ »"

Los întreg |J umât. de tos Sfert de los
VL. 6 (K7) |VL 3 (K 3-50) VI. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pană în

2 1  Matu.
Sam uel H eckscher senr.

______Cassă de bancă în Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
JJassă de bancă, Hamburg 3 6 ,_____

Trimiteţi-mi {uiur

un los întreg â M. 6-— (K 7'—) 
„ „ de jum. â M. 3-— (K 3-50) 
un sfert de los â M. l -50 (K 1-75)

Adresa:

Suma o primiţi alăturat) „ ,
Prin mandat postai Ce nu cofeaPunde a 
Ridicaţi-o prin rambursj 8e ^ er°e'

(113) 9 -1 6

Hărnicie, lucru şi cruţare îţi ajută după timp îndelungat să ajungi la bani, şi totuşi să ajungi 
repede şi pe neaşteptate bogat, e un noroc mare. De aceea cei mai mulţi oameni cumpără losuri, pen- 
trucă au mereu speranţa de a ajunge bogaţi.

îndeosebi loteriile c. ung. priv. sunt preste tot iubite, pentrucă din cele 125.000 losuri puse în 
circulaţie 62.500 bucăţi câştigă, deci necondiţionat tot al doilea los câştigă! Şansele de câştig 
sunt unice în felul lor, nu există în lume un plan de loterie care să fie atât de solid şi favorabil.

Atât la emisiune cât şi la trageri e controlată din partea regimului c. ung. şi din aceasta cauză 
publicul are în losurile de clasă toată încrederea.

Sorocul e nepreţuit! Dela întâmplare depinde norocul multor oameni. In viaţa 
fiecărui om au fost şi sunt momente, în cari îşi poate edifica norocul! Faceţi o încercare de noroc cu 
acel număr, care stă lângă numele Dtră sau lângă numele unei persoane a Dtră iubite, care probabil 
la tragerea viitoare se va trage cu un câştig mai mare. (io6) 7 - 8

Listă
despre cele 55.000 câ
ştiguri ale loteriei de 
clasa a XXIV. c. ung. 
priv., cari se trag in  
decurs de 6 luni din 

cele 110.000 losuri.

Cel mai mare 
câştig:

(Un milion coroane)

1
1
1
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

Premiu
Câştig

Coroane
600000
400000
200000
100000

90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000

5000
3000
2000
1000

500
300
200
170
130
100

80
40

55.000 Câştiguri şi Pre
m ii 14,459,000 coroane.

încercaţi-Vă norocul la noi, căci

M â R e  e norocul la K ISSI
CAROL KISS & COMP.

societate de bancă pe acţii, colectura principală a loteriei de clasă c. ung. priv.
Biroul central:

IV. Kossuth I, a jos-ut ca 13. sz.
F ilia le :

Erzsébet-körut 22. şi Rákóci-ut 55. sz. a.

Aceşti numeri se capătă numai la noi:

Achil
Adam
Adelina
Adrian
Adriana
Agapia
Agapiu
Aglaia
Agnes
Alecu
Alice
Alexandru
Amalia
Amos
Ana
Anastasiu
Andrei
Antoniu
Antonia
Aristiţa
Aron
Artemie
Ascaniu
Augusta
Augustina
Augustin
Aurel
Aurelia
Aurora
Avei

23123
95002
89985

107484
51194
94967
6472

93673
8201

73223
102271
107631
90767
4205

29415
108396
67608

106039
8389

90133
8134

48184
90847
8395

100971
90793
3361

102179
32010
91537

Bálint 108042
Barcianu 71107
Beatrice 107175
Bena 75251
Bendorfean 91504
Benedict 41638
Beniamin 106186
Berta 91312
Bianu 105997
Bibu 108047
Bl ăjean 21522
Boiu 33807
Boldea 100973
Bodea 29551
Borcea 21391

j Brăteanu 107232
Camil
Cecilia
Carol

22189
95017

108005

Claudia 26560 Filon 100955 Iosif 21343
Clelia 50461 Flavius 96046 Iriroie 22657
Chirion 90693 Florea 61008 Irina 4963
Coman 79826 Florian 2340 Irma 3° 052
Constantin 8397 Flucus J 78464 Iordache 68002
Cornel 509 Foica 46938 Isidor 74144
Cornelia 90437 Francisc 107250 Isopescu 4504
Bucur 2336 Frosa 93657 Isac 8156
Bucura 8365 Fulvia 10493 ludita 27106
Daniil 78298 Furdui 107171 lulia 21052
David 103082 Galea 13160 Iuliana 102542
Delia 90766 Gane 60115 Iulius 90709
Dinu 91342 Gavril 102535 Izabella 8306
Dionisiu 8532 George 73315 Kălmân 27104
Dora 96841 German 60083 Kamill 79338
Dorina 50569 Gherasim 102157 Karolin 8209
Dorotea 90814 Giurca 5204 Károly 96084
Duca 100957 Giurgiu 102683 Kázmér 4214
Duma 91345 Gizella 95339 Katalin 78319
Dumitru 50566 Gligor 46950 Kelemen 106059
Ecaterina 92582 Grebenea 79332 Klára 54722
Eleftera 24769 Grecu 4208 Klotild 102135
Elena 89591 Graur 6472 Konrád 8242
Ella 90835 Griga 73332 Kornélia 90545
E*eonora 51247 Gritta 102187 Kornél 78305
Elie 14709 Groza 39435 Kristóf 106152
Elisa 106033 Gregoriu 91521 Krisztina 24771
Elisaveta 94960 Hareti 27191 Laura 91938
Eliseu 8298 Helena 87001 Laurenţiu 9802
Elvira 24761 Hermina 26337 Lavinia 72796
Ema 90700 Ilenric 78468 Lazar 8317
Emanuil 106027 Hociota 29192 Leni 108393
Emil 90809 Hortensia 9812 Leniti 5206
Emilia 73221 Hugo 84910 Leonida 106088
Eraclie 108032 lacob 23106 Leontin 41581
Ermil 78471 Iancu 65952 Leontina 50551
Eremia 8361 Ida 21388 Letiţia 94981
Ernestin 79825 leronim 39425 Lina 8216
Eufronsina 107684 Ileana 95007 Lívia 107459
Lugen 13026 Ilié 107474 Livius 6468
Eugenia 68818 Iliescu 39406 Lisa 107153
Eusebiu 78457 llieş 78462 Longin 60141
Eva 78104 liarion 64236 Luca 13159
Evupan 48172 Ignatie 7430 Lucia 4953
Fabius 73400 Indiei 105981 Lucian 45551
Felicia 74149 loan 51496 Ludovica 22295
Filimon 65958 Ionescu 63471 Magda 106036
Filip 91313 Iosefina 4954 Morar 64604
Francisc 73208 Ivaşcu 13048 Melenie 38898

Manase
Maria
Marcel
Marin
Măriţi
Marius
Margareta
Matilda
Maximilian
Mateiu
Mihail
Milan
Minerva
Minodora
Mioara
Miţi
Mircea
Miron
Moise

105992
64619
90664
39057
14769
75002
27110

108073
96057
20196
56807
75004
94205
22243
32099

102491
67612
20068
91090

Nascu 12701
Natalia 6464
Natescu 29132
Nelli 67683
Netti 13619
Niţi 106042
Nonu 3375
Nora 90528
Octaviau 102218
Octavia 6465
Ofelia 107160
Olimpiu 40159
Onisifor 60143
Otilia 64581
Ovidiu 8136
Parteuie 2z250
Paraschiva 91091
Patriciu 13252
Pavel 19105
Petru 108389
Pompiliu 17001
Radu 106054
Rafila 96063
Raicu 54752
Reo 52175
Relu 37784
Remus 102255
Regina 8212
Raica 108381
Russu 8136

Rica
Romul
Roza
Rozina

1C8043
37459
8369

91347
Sabin 3y063
Samuil 4907
Sebastian 96055
Sempronia 4213
Sever 106181
Silvia 51184
Sofia 8184
Sofron 37702
Solomon 90668
Sorin 86707
Stefan 108059
Stella 21630
Tam 92334
Teodor 107158
Teofil 67310
Tereza 106156
Tiberiu 78302
Timotei 8193
Titu 60147
Toma 75021
Trandafir 96051
Traian 48157
Tullia 50456
Ulpian 80076
Urdea 37454
Vasde 525
Valentina 9808
Valeriu 75001
Valeria 48129
Veronica 22209
Veturia 102297
Victor 23104
Vincenţiu 106155
Viorica 8188
Virgil 657
Virginia 79312
Waiter 39767
Wladimir 107658
Zachane 33808
Zeno 78249
Zenovie 13660
Zina 27370
Zoe 79301
Zacheiu 20564
Zevedei 8323

Ne rugăm a comanda imediat, ca să nu se epuiseze numărul d o rit!

L o su r ile  d e c la sa  I .

Preturile:

Optime I.OS coroane 1*50 
Pătrar „ , 3 —
Jumătate „ „ 6'—
întreg , „ 12 —

T ragere:

în 19 şi 21 Maiu.

Rugăm a tăia aici afară şi a ni-l trimite nouă!

B IL E T  D E  C O M A N D A .

Cătră tassa 4e toacă Carol E ss & Comp, soc. pc acţii
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

Rog pentru trimiterea ....... ..........  de elssi primă
loteria XXVII şi a planului oficios.

1 o trimit alăturat în mărci. 
.............  > o trimit prin mandat poştal.

J bin— “ — :J:----- ' — '
Suma în Cor.

binevoiţi a o ridica prin ramburs. 
(Cele de prisos sunt a se şterge.)

Numele ................. ,.................. ......................... ............ .'
Adresa
exactă. Locul, strada, Nr. casei 

Poşta ultimă (Comitatul)

BcAsstor responsabil T&oAor V. F&eiţian. Hditiua fi »iparai tipografiei arhidieaexana,


